



这是3月11日拍摄的萨拉·桑德斯在美国华盛顿出席记者会的资料照片。新华社发(沈震摄)

美国白宫新闻秘书桑德斯： 特朗普的“80后女卫士”

美国总统特朗普13日在社交媒体推特上宣布，他任内第二位白宫新闻秘书——萨拉·赫卡比·桑德斯本月底将离开白宫返回家乡阿肯色州。推文中，特朗普这样形容桑德斯：“一个特别的人”。

桑德斯的感谢推文也有一点“特别”。这位美国“80后”把她的白宫经历与成为3个孩子的母亲并列为自己36年人生中“最棒”的事。

忠诚的政策陈述者

桑德斯早在2016年2月就加入特朗普竞选阵营，并在特朗普胜选后被任命为白宫副新闻秘书，2017年7月接替特朗普首任白宫新闻秘书肖恩·斯派塞。她是为数不多的从特朗普任期开始便在白宫任职的官员之一。

作为特朗普的忠实拥趸，桑德斯出任白宫新闻秘书后，不时被美国媒体形容成特朗普的“破城槌”“拳击手”“首席宣传员”，认为她对巩固特朗普的基本盘颇有贡献。特朗普欣赏桑德斯，这在华盛顿不是秘密。

桑德斯担任白宫新闻秘书期间，白宫的新闻发布形式发生了不小的变化。特朗普不仅“推特治国”，还常在白宫即兴回答记者问题。许多过去由白宫新闻秘书发布的事项，现在由特朗普本人经社交媒体平台或与白宫记者的互动直接发布。与以前的白宫新闻秘书相比，桑德斯主持的白宫新闻发布会次数和时长均大为减少。

在白宫新闻发布厅的讲台上，桑德斯总是显得老成持重甚至有些老气横秋，不会情绪失控，更不会因为激动或愤怒提高嗓门，即便讲笑话或嘲讽抨击特朗普的媒体，语调仍然是干巴巴的。不论特朗普的言行引起多大争议，她给公众的印象都是忠诚维护特朗普的言行和政策，替特朗普与媒体强硬“互怼”更是家常便饭。

与特朗普保持高度一致的同时，桑德斯个人言行少有不得体的地方。在记者会上，她很少即兴发挥，更少有能够成为新闻爆点的金句，人们也很难觉察她的个人感受。桑德斯对自己的定位非常明确，常说她的职责是“陈述而非制定政策”。担任白宫新闻秘书后，她的面孔成为曝光率最高的白宫面孔之一，名字几乎每天都写进新闻报道里。但她本人十分低调，成为新闻的只是她的话而不是她这个人。很少有媒体探究她的真实情绪和想法，以致《纽约客》杂志去年9月关于她的长篇深度报道取了这样一个副标题：“除了捍卫总统的每一句话，这位(白宫)新闻秘书还相信什么？”



6月13日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普(左)和白宫新闻秘书萨拉·桑德斯一起公开亮相。新华社发

“爸爸的女孩”

桑德斯到底相信什么？这个问题似乎要从她的出身说起。桑德斯来自美国阿肯色州保守的基督教福音派政治家庭，父亲是前阿肯色州州长迈克·赫卡比。赫卡比原是福音派牧师，当选过阿肯色州浸信会大会主席，主持过福克斯新闻台节目，在2008年和2016年两度竞选共和党总统候选人。赫卡比自称“经济民粹主义者”，竞选口号是“恢复美国的伟大”，悲叹“把信仰和家庭放在第一位”的美国人沦为“被抛弃的美国人”，这些政治观点都与特朗普相投。

桑德斯深受父亲思想的影响，自我形容为完完全全是“爸爸的女孩”。她自幼对政治显露出浓厚兴趣。按她父

未来的州长？

对特朗普的忠诚“捍卫”，使桑德斯时常遭到批评特朗普的美国媒体质疑。按照这些媒体的说法，虽然桑德斯屡次表示她不撒谎，但她的许多表态后来证明与实际情形不符，例如特别检察官米勒在“通俄”调查报告中披露的她的“不实陈述”。2017年5月特朗普解除联邦调查局时任局长科米的职务时，桑德斯声称“不计其数”的联邦调查局员工联系她要求解雇科米。但在后来接受米勒团队质询时，她承认情况并非如此。

在社会严重分裂的美国，充当特朗普的白宫发言人或许注定了要接受两极化的评价。在共和党一方，不仅特朗普称赞桑德斯有非凡才能，盖洛普民调也

显示，八成共和党选民赞赏桑德斯的工作。但在民主党选民中，桑德斯深受抨击。外出就餐时，她曾遭反对特朗普的餐馆老板“劝离”。在超市购物时，有民众对她竖中指。有一次在华盛顿一家咖啡店，一名顾客质问她：“想想你为了谋生而说谎，把工作做得‘这么好’是什么感觉？”

桑德斯参加了父亲的全部重要竞选活动，并在2008年竞选活动中结识了身为共和党竞选战略师的丈夫布赖恩·桑德斯。2016年两党预选开锣不久，赫卡比宣布退出共和党总统候选人角逐并迅速表态支持特朗普，还将担任自己竞选经理的女儿推荐给特朗普。桑德斯自此成为福音派和女性保守选民与特朗普之间的一条纽带。

特朗普13日宣布桑德斯即将离职的消息时，公开表示希望她竞选阿肯色州州长。桑德斯随后就此表示，很多年前她就学会，永远不要排除可能性。成为特朗普的“80后女卫士”，看来很可能只是桑德斯政治生涯的开始，而并非结束。

特朗普没有谈及接替桑德斯的可能人选。桑德斯说，她希望现在离职能让特朗普在投入2020年竞选连任活动前有充足时间找到下一名发言人。

新闻背景

桑德斯离职 特朗普再失“代言人”

美国总统唐纳德·特朗普13日宣布，白宫新闻秘书萨拉·赫卡比·桑德斯定于本月底离职，准备回老家阿肯色州另谋前途。

桑德斯本人对离职原因的解釋是“想多照顾孩子”。

13日一场白宫活动上，特朗普特地让桑德斯上台发表“离职感言”。她声音略带颤抖地说：“我热爱(在白宫的)每一分钟，哪怕是那些艰难的时刻。”

她说，白宫发言人是她“一生的荣耀”，承诺今后仍会是特朗普“最敢言、最忠诚的支持者之一”。

活动开始前，特朗普在社交媒体“推特”宣布桑德斯即将离职，不吝赞扬：“她是一名斗士。我们在一起经历许多风雨，她强势，但人好。”

桑德斯告诉媒体记者，她当天告知总统离职决定，对方反应极尽“友好、支持、理解和鼓励”。虽然桑德斯说回老家是为了“带娃”，外界传言她有竟竞选阿肯色州州长。

桑德斯离职，意味着特朗普上任两年半以来一长串主动或被迫离职下属名单中再添一人。这份名单包括大约30名总统助理、白宫顾问、政府官员，不乏国务卿、司法部长、国防部长、联邦调查局局长等要员。

上一名离职官员是前司法部副部长罗德·罗森斯坦。罗森斯坦2017年5月任命米勒为特别检察官，主持调查2016年总统选举期间特朗普竞选团队是否与俄罗斯“串通”，惹特朗普不满。他4月29日提交辞呈，5月11日生效。

特朗普没有谈及接替桑德斯的可能人选。桑德斯说，她希望现在离职能让特朗普在投入2020年竞选连任活动前有充足时间找到下一名发言人。

(新华社专稿)

(新华社记者徐剑梅 孙丁、刘阳)